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Saísgarha&sseni gépgyár r. t
BUDAPEST, V. kér. Külső vácii-út (Gsáklya-utcza 3.)
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Ajánlja magát következők szállítására:

Gőzgépek, egyhcngcrü és compound-rendszer.Hoffmeister-gözntótorok, 6448 89 sz. m. klr.
szabadalom, 2 lócrótól egészen 25 lóerőig, legolcsóbb 
és legmegbízhatóbb hajtóerő, robbanás kizárva, telep- 
engedély nélkül felállítható, 4 lóerőig vizsgázott fűlő 

és gépész alkalmazása nem szükséges.

Száraz tolattyú compressorok és lég­
szivattyúk, Burckhardt és Weiss eredeti szaba­

dalma szerint, területi hatásfok 95%.

Központi süritő-telepek (Szénmcgtakaritás 25-30" „t

Gőz-, viz- és kazántápszivattyúk, a szívó­
szelepek kormányzásával.
Körforgó szivattyúk, Blbus szabadalma. 

Modern transmissió-telcpek. 
Nyers- és kidolgozott vasöntvények.

Sürgönyczim : Szivattyugyár Budapest.
= ALAPiTTATOTT 1858. évben =

gudapeti
Szivattyú és Qépgyár

Részvénytársaság
ezelőtt WALSER FERENC/

Budapest, Vi. Váczi-út 69. sz.

GYÁRTMÁNYOK :

Gőzirépek, iégsüritők, vacuumszivattj uk, 
keret fii részek gőzkazánok, tartányok e o- 
inelegitök. vas- és érezöntvenyek, vostely- 
vasak aezélozott felülettel, tap- es egyel» 

szívattuk.
Arjt"'zéki-inkel, valammt „(.vartás, fiaink“pr.-spcel..- 

sál kívánatra ingyen es bérmentve küldjük.
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KNÜTH KAROLY
mérnök és gyáros

cs. és kir. fensége József föherczeg udvari szállítója. 

Gyár és iroda:
Budapest, VII., Garay-utcza 8—10.

I

Elvállal:

központi viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, elesettek, szi­
vattyúk, vizerőművi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petroleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő­

irányzatok gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségű köagyagcsövek raktáron.
Irrtm-rTrrrrrTfrrrrrrrrJTriTrt ui.TrrmmTTtrrrrrt TTf-rn

Íjásznál! “W 
gőzcséplő 
készletek.

&

Használt gőzcséplőkészletek gondosan kijavítva, 

teljes szavatosság és kedvező feltételek mellett. N GSZök 

használt gőzcséplő készleteket és elvállalom 

ilyeneknek jótállás mellett való javítását is.

SZŰCS ÖDÖN,
BUDAPEST, VI., Nagymezd-ntcza 66. szám.
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A kenőanyagokról.
Irat: l>r. Szilágyi Gyula műegyetemi magántanár.

Minden használati anyag lehető legtökéletesebb 
kihasználására kell a gyárosnak törekednie Ezen té­
tel az, mely ellen a magyarországi gyárosok saját 
kárukra a legtöbbet vétkeznek.

A kazánkő okozta károk milliókra rúgnak az 
országban, de még több pénzérték kallódik el a 
tüzelőanyag tökéletlen kihasználása folytán szenvedett 
kár révén. Hogy egy rossz kazán mennyi pénzt emészt 
lel evvel minden gondolkozó és számitó gyárosnak tisz­
tába kellene lenni.

Ezúttal a gyáripar egyik legfontosabb hasz­
nálati anyagára vonatkozó tudnivalókkal óhajtok 
foglalkozni, annyival is inkább, mert a termelési 
költségeknél nemcsak lényeges tényezőt képez, de 
nem megfelelő minőségben használva, direkt károkat 
sőt veszélyt is okozhat.

Ezen fontos használati anyag a kenőanyag.
A kenőanyagok bevásárlásánál csaknem min­

den gyáros csalódott már és csak saját kárán tanulta 
meg, hogy milyen olajat használni a leggazdaságo 
sabb. De a gyáriparban — mi tűrés-tagadás — sok a 
tudatlanság is, mit a gyárossal szemben gyakran ki 
is használnak.

Éppen ezért érdemes lesz a kenőanyagokkal 
egy kissé behatóbban foglalkozni, már csak azéi t is 
mért a különféle gyáripari foglalkozások érdekeit 
szolgáló szaklapok szerkesztőihez gyakran intéznek 
a kenőolajok megválasztására vonatkozó kérdéseket.

A kenőanyagokra vonatkozó tudnivalókat három 
csoportra oszthatjuk.

1. A kenőanyagoknak sajátságai és azon fel­
tételek, melyekkel egy jó kenőanyagnak bírnia kell

2. A kenőanyagok leggyakoribb hamisításai.
3. Különböző czélokra mely kenőanyag a leg­

megfelelőbb.
Hogy a kenőolajoknak sajátságait és a jó ke­

nőolaj minőségét megismerjük, szükséges ezen is­
mertető czikkhen az alapfogalmakat is tárgyalni.

Az olajok és zsírok mint általánosan isme­
retes - azon tulajdonságokkal bírnak, hogy a si­
mára csiszolt felületeken szabad szemmel nem lát­
ható kis likacsokba is behatolnak és az illető testek­
hez olyan szilárdan hozzátapadnak, hogy még erős 
nyomásra sem távolíthatók el teljesen. Az olaj vagy 
zsir pl. a papirosba beszivódik, úgyszintén a lámpa- 
bél is felszívja.

Midőn géprészek egymással sarlódnak, a kopás 
mérve igen nagy, azonban a kopást jelentékenyen 
csökkenteni módunkban van kenőanyag alkalmazása 
által, mely a súrlódást lényegesen csökkenti is. De 
a súrlódás által nemcsak kopik a géprész, hanem 
erőt is veszítünk, továbbá a surlódó lestek hőmér- 
séke is növekedik. Mindezen károk elkerülése, ille­
tőleg a lehető legkisebb mértékre való leszállítása 
czéljából a surlódó felületeken kenőanyagokat hasz 
nálunk, melyeknek az a feladata, hogy a két sur­
lódó felületét mintegy elválaszszuk egymástól és a 
kis likacsok által okozott egyenlőtlenséget, mely a 
súrlódás okozója, megakadályozzuk. A kenőanyag te­
hát a láthatatlan hézagokat "tölti ki, úgy hogy a. szi­
lárd testek jóformán nem is egymással érintkeznek, 
hanem az olajjal, vagyis azt mondhatjuk, hogy a súr­
lódást az olaj mintegy közvetíti.

Ha az olajokat vagy zsírokat ujj a ink között 
dörzsöljük, akkor látjuk, hogy sima felületet képez, 
melv még nyomással sem távolítható el teljesen és 
a Mkamlóság érzetét kelti fel bennünk, miért is 
az olajokat és zsírokat sikamlósaknak mondjuk.

„AGRARIA” magyar gépforgalmi 
részvény-tarsaság,

a NICHOLSON
gepgiar gazdasági géposztályának

vezérügynöksége

6őzcséplő-készletek jtíalomterenöezések - Vetőgépek SjSámí
* ... . „ni,tiórmcitácnlzni diimen- múlhatatlan szerelsőrangú magyar gyártmány.

Jéemzeti tolórendszerű 
vetőgép 13,15,

17, 19, 21, 23 soros 31/,—1 
—4l/s" sortávolságban
Kérjünk árjegyzéket, mivel 

ez, az összes a gazdálkodás terén egy­
általán szükséges gazdasági gépekről 
tanulságos felvilágosításokat foglal ma­
gában és díjmentesen küldetik meg.

szak fel világosit ások at dijmen- múlhatatlan szerkezettel.
lesen készséggel küldünk. „ . . „

UJ ! Magyar gyártmányban UJ !

gazdasági gépgyártás Turul if?“ TKÄJ ",
csakis elsőrangú kivitelben. ---------- 1— l1 4 sortávolságban

Rövidített lovélcxlm :

AGRARIA” Budapest, V. Váczi-ut 2. sz.
Sürgöny ez im : f,AGRARIA“ Budapest.
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GÉPKEZELŐK LAPJA

Azt is látjuk, hogy az olajok és zsírok a haj 
csöveken (kapilláriákon) is benyomulnak melv tu­
lajdonságukat adháziónak nevezzük. Adhüzio alatt
két különböző test részecseinek kölcsönös vonzását 
értjük, ellentétben a Kohézióval, mely ugyanazon test 
nek részecsei között levő vonzását jelenti. A kohé­
zió a szilárd testeknél a legnagyobb, mert pl. egy 
darab vas részecseinek egymástól való szétválasztá­
sához nagy erőt kell alkalmaznunk: kisebb a kohé­
zió lágy testeknél és legkisebb a folyadékoknál. így 
a esepképződésnél látjuk világosan, hogy a kölcsö­
nös vonzás által a részecskék összekapcsolódnak és 
kerek cseppeket alkotnak

1 la valamely folvadékcsepp egy másik testen 
teljesen elterjed vagy beszivódik, amint p . egy 
olajcsepp a fémlapon vagy papiroson viselkedik, ak­
kor az olajrészecsek és a másik test részecskéi kö­
zött nagyobb a vonzás, mint az olaj részecsek ege­
mé-közötti vonzása, vagyis a vonzási erő — adhé- 
zió nagyobb, mint a kohézió. A folyadékok kohé­
zióját viscozitásnak nagy nyúlósságnak, úgyszintén 
cseppfolyósságnak is nevezzük, migaz adhéziót sikain- 
lósságnak.

A géprészek mozgása folytán a kenőanyagréteg 
maga surlódik. ezt belső dörzsölésnek nevezzük,

De a belső dörzsölésen kivid még az olajjal 
befedett szilárd test felülete és az olaj között is van 
dörzsölés, melyet külső dörzsölésnek nevezünk. Ez 
annál kisebb, minél nehezebben folytatódik tovább, 
tehát minél higfohóbb a kenőanyag és minél szi­
lárdabban tapadnak a kenőanyag-részecskék a bekent 
felületekhez, vagyis minél nagyobb a kenőanyag nyúlós­
sága, De minél nyúlósabb a kenőanyag, annal ke­
vésbé tolódnak el az érintkezési felületen a része- 
csek, a pótlás is tehát kisebb lévén, a szilárd testtel 
való súrlódás is csekélyebb lesz. A külső dörzsölés 
nagysága e szerint a kenőanyag nyúlósságával van 
szoros összefüggésben.

Láthatjuk tehát a kenőanyagok általános tulaj­
donságaiból, hogy a kenőanyag alkalmazásának az a 
feladata, miszerint a testek surlódó felületét szoro­
san kössük össze, sem lökés, sem nyomás által a 
szilárd test felületéről eltávolítható ne legyen de a dör­
zsölésnél képződő meleg folytán e 1 se párologjon 
és igy mintegy elválasztó réteget képezzen.

A jó kenőanyagnak eszerint kél elengedhetet­
len feltétellel kell bírnia. 1 Legyen a kenőanyag

sikamlós, hogy a surlódó felületen elég szilárdan meg­
maradjon. 2. Még magasabb hőfokon se párologjon 
az el.

A kenőanyag súrlódást csökkentő ereje különben 
egyenlő körülmények között annak nyulóssági foká­
tól vagyis viscozitásótól függ.

Minél higfolyóbb valamely kenőanyag, annál 
nagyobb a súrlódást kisebbítő ereje és viszont, mi­
nél sűrűbb a kenőanyag, annál kisebb a súrlódást 
kisebbítő erő.

A viz volna a legjobb kenőanyag, ha elpárol­
gás folytán annak mennyisége nem csökkenne és 
ha képesek volnánk megfelelő vastagságú réteget a 
surlódó felületek között megtartani.

A gyakorlati élet igazolja különben azt, hogy 
nem minden körülmények között a leghigabb olaj 
a legmegfelelőbb, hanem minden egyes esetben bi­
zonyos folyékony álapotu olajat czéíszerü használni. 
Ezen állapot függ azon kölcsönhatástól, melyben 
egyrészről a kenőanyag folyékonysága van a sikam 
lóssággal, másrészről pedig a surlódó géprészek meg­
terhelése egymás között. Ha azt akarjuk, hogy ágé 
pék kenése jó legyen, akkor a surlódó felületek kö­
zött olyan kenőanyagrétegnek kell lenni, mely elég 
vastag ahhoz, hogy a géprészek direkt érintkezését 
megakadályozza Hogy ezen czélt elérhessük, az 
olajnak bizonyos mértékig sűrűnek is kell lenni, 
mert minél nagyobb annak viscozitása, annál vas­
tagabb lesz a surlódó gép részek közölt levő olaj­
réteg is, tehát a direkt érintkezés csekélyebb lesz.
A direkt érintkezéstől különösen akkor kell tartanunk 
midőn a surlódó felületek nagy erővel egymáshoz 
nyomódnak Másrészről azonban, hogy a dörzsölés 
minél kisebb legyen, a kenőanyagnak higfolyónak 
is kell lennie, de minél higfolyóbb az olaj, annál 
vékonyabb lesz a géprészek surlódó felületei kö­
zötti elválasztó réteg, miért is ennek szilárdabban 
kell a surlódó felületekhez tapadnia, hogy ezek kö­
zött elválasztó réteget képezzen, a higfolvó kenő­
anyagnak tehát lehetőleg sikamlósnak kell lenni, 
hogy az kenési czélokra alkalmas legyen.

Ezen tulajdonsággal kapcsolatosan a kenőanyag 
kibírja a nagyobb hőmérsékváltozásokat anélkül, 
hogy a súrlódást kisebbítő ereje változnék. Alacso­
nyabb hőmérsékeknél lényeges változás a súrlódást 
kisebbítő erőt illetőleg nem is jön létre és csak az 
a feltétel, hogy pl. 0—20" hőmérsék között meg ne

Klinger-lele

reflexiós
vizállásmutató

iii fítlmi

90.000 t/rh-nál több van ipari 
kazánokon használatban.

Xlittößrit*1 a tegjobb tömítőanyag nagynyo- 
M **«> másít és túl hevítet gőzre, ellentáll
savaknak, olajoknak, lúgoknak, meleg ezukor- 

oldatnak stb.

Árjegyzék kivonatra ingyen és bérmentve.

KLINGER RICH.
gép és fémáru-gyár

, VII. Hernád-utcza 43. szám.
\ vizoszlop fekete színben, a 

e/üst fehéren tükrödzik.
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szilárduljon. Ha azonban a kenőanyag nagyobb hő 
mérséknek lesz kitéve, amint az rendesen történik 
— és bigfolyóvá válik, akkor annyira is meghigul- 
bat hogy pl. a csapágy szárazon marad és nagyon 
is felmelegszik. Elkerülhetjük a felmelegedés veszé­
lyét akkor, ha olyan kenőanyagunk van, mely fo­
lyékonyságának állapotát magasabb hőmérsékcn csak 
lényegtelen mértékben változtatja.

(Folytatása következik.)

A tolattyuállitásról.
(Folytatás.)

(V—i) Mialatt a forgat tv u körforgását elvégzi, 
tudvalevőleg mindegyik hengernél két kiömlés megy 
végbe, a dugattyú léketeknek megfelelőleg

Vegyük szemügyre a mozdony előre menetelé­
nél a jobb oldalú hajtóforgattyu mozgását.

Még mielőtt e forgattyu hátsó holtpontjába erne, 
kiömlési ütést fogunk hallani. Ez ütés megfelel a 
jobboldali gőzhenger előli gőztöltésének, minthogy a 
dugattyút hátrafelé mozgató gőz kiömlik, még mielőtt 
a dugattyú hátsó holtpontját teljesen elérte^ volna.

'az említett forgási csap legmagasabb állásában, 
azaz midőn a balforgattyu, mely '.)() fokkal halad a 
jobb oldali után hátsó holtpontjába ért. újabb ütést 
hallunk, mely ütés megfelel a baloldali gőzhengerbe 
elől beömlött gőz kiszabadulásának

Midőn a jobb forgattyu az előli holtpontba jut, 
következik a harmadik ütés, mely megfelel a jobb 
oldali gőzhenger hátsó töltésének.

A negyedik ütés a jobb forgattyu legmélyebb 
állásában lesz hallható, mely ütés a bal henger hátsó 
töltésének felel meg.

K négy ütés minden körforgásnál ismétlődik. 
Megjegyezzük, hogy az ütések nem pontosan a 

holtpontokban következnek be, hanem a kiomlesi 
nyilasok nyitásának megfelelően mar előbb; de az
eltérés csekély. , .

Jól állított tolattvuknál a négy utes teljesen 
egyforma. Azaz jól állított tolattyuknál a kel henger 
gőztöltése elől és hátul egyenlő. Ez csak az esetben 
lehetséges, ha a tolattyuk nyitása mindkét oldalon
elől és hátul egyforma. ,

Hogy a tolatlyurud hossza mily fontos szerepet 
játszik az' egyenlő nyitásokra nézve mar említettük. 
Természetesen annál nagyobb ütést fogunk hallani, 
minél nagyobb volt a nyitás a megfelelő oldalon. 
Mert ha hosszabb ideig tartott a beomles. kell, hogy 
a beömlött gőz kiszabadulása is erősebb ütést ered­
ményezzen, annálinkább, minthogy a gőz nyomása nem 
csökkenhetett eléggé az expansto csekély volta miatt.

Ha tehát például a jobb oldali forgattyu hátsó 
holtpontjában erősebb ütést hallunk, mint a forgattyu 
előli holtpontjában, joggal következtethetünk an a,

hogv a beömlési nyilas elől jobban volt nyitva, mint 
hátul, tehát a jobb" oldalú tolatlyurud rövid, követ­
kezésképen meghosszabbítandó _ _

Hi a jobb forgattvucsap legmagasabb állásúban, 
mely állás a bal forga'ltyu hátsó holtpontjának lelel 
meg, erősebb ütést hallunk, ez azt jelenti, hogy a 
baloldali gőzhenger előli gőztöltése nagy, tehát a 
baloldali tolatlyurud hosszabb!tandó.

Ha a jobb forgattvucsap előli holtpontjában 
erősebb az ütés, úgy tudjuk azt, hogy a jobb gőz­
henger hátsó töltése azaz nyitása nagy, a jobb tolaty 
tvurudat tehát rövidíteni fogjuk.

Végül ha a jobb forgattvucsap legmélyebb pont­
jában, melv állást a bal forgattyu előli holtpontjának 
felel meg, hallatszik erősebb ütés, úgy nagy a bal­
oldali gőzhenger hátsó töltése, tehát a bal tclatlyu- 
rud rövidítendő. Mindezeket összefoglalva, a kin ét­
kező eredményeket lógjuk találni

Ha erősebb az ütés:
1. a jobb forgattyu előli holtpontjában, úgy a 

jobb tolatlyurud rövidítendő;
2. a jobb forgattyu hátsó holtpontjában, úgy a 

jobb tolatlyurud hosszabb!tandó :
3. a jobb forgattyu legmagasabb pontjában, úgy 

a bal tolatlyurud hosszabbítandó;
t. a jobb forgattyu legmélyebb pontjában, úgy 

bal tolat1 vurud rövidítendő. „
Meg kell jegyeznünk hogy a tolatlyuallitast 

lehetőleg nagv expansiofoknál végezzük, minthogy 
az ütések közli különbségek, a hangok közti eltérések 
iciv könnyebben észlelhetők. Az ütések közölii hnoiii 
eltéréseket csak gyakorlott fül veszi észre, de vannak 
tolattvn illilók. kik a tolatlyurud hosszának változását 
1 ed mm.-ig az ütésből megfigyelni képesek.

A tolattv urud hosszának változása némely moz­
donynál hol a tolatlyurud csavarmenetben végződik 
és ;i tolatlyurud hosszahbitóhoz csavaranyákkal van 
rögzítve, igen egyszerű. Ismerve a tolatlyurud csavar­
menetének magasságát, tudjuk egyszersmind azt is. 

bizonyos hossz változás előidézésére, a halszogu

Szivattyúkat
mindennemű

ipari-, házi és gazdasági
czelokra

megbízható minőségben jutányos áron sszállítanak

a

hogy .... ....j _ ,
csavaranyát lapjának hányad részév« 
vagy meglazítani, hogv :i tolatlyurud
tatható legyen.

kell meghúzni 
hossza változ- 

\ annak azonban mozdonyok, hol a 
tolattvurud* hosszának változtathatóságáról a szer­
kesztő nem gondoskodott. Ilyen esetekben az exyen- 
terrudak hosszát változtatjuk meg, az cxcentergyuruk 
és az cxcenterruiiak közzé lett mellékek vastagságú­
nak változtatása által.

A lolatlvuk melegen állitásáro! szóltunk eddig, 
ikerhengerekkel bíró mozdonyt véve tárgyalásunk
alapjául. , ,, ,

Mc«>jegyzéseinkhez hozza kell luznunx egyel 
mást az "újabban elterjedést nyerő compound-rend­
szerű mozdonyok tolattyuinak melegen allitasara 
vonatkozólag.

Gom pontul-mozdony ludvalex «oeg Glut

Győző Béla és Társa
szivattyú ós fecskendő specialisták

Budapest. V. Lipot-korut 28. tjanlatok ingven os bérmentn.

Gépész uraknak szivattyúink ajánlása esc 
lén megfelelő jutalékot biztosítunk.
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hengerü, háromhengerü vagy két hengerü, aszerint, 
hogy két magas és két alacsony nyomású henger 
van-e alkalmazva. Természetes dolog, hogy csakis az 
alacsony nyomású hengerek gőzkiömlésének meg­
felelő ütéseket hallhatjuk, minthogy a magas nyo­
mású henger gőze a receiverbe való ömlésekor nem 
ad jól észlel he tő hangot.

A forgattvu egy körforgása alatt tehát négy- 
hengerü compound gépnél, négy ütést hallunk, ép 
úgy, mintha kél ikerhengere volna a mozdonynak. 
A compound-mozdony két alacsony nyomású nagy 
hengere ugv szerepel, mint két ikerhenger, mely 
gőzét a receiverből és nem közvetlenül a kazánból 
kapja.

Minthogy a hengerek elrendezése olyan, hogy 
a keret mindkét oldalán egy magas és egy alacsony 
nyomású henger van elhelyezve és a magas és 
lacsony nyomású hengernek közös tolatttyurudja 

van, elégséges az alacsony nyomású hengerek 
kiömlési ütései alapján, az előző czikkünkben 
ismertetett módon, a tolaltvurud hosszát megállapí­
tanunk.

A szükséges hosszváltoztatás a közös tolattyu- 
rudon eszközöltetett. így természetesen a magas nyo-

is ugyanazon mértékkel

A hidegen állilás.

fekvő alacsony nyo­
mású hengertolattyu élét 
toltuk el, mint ez egy oldalú 
másuét.

Másképpen áll a dolog, a három hengerü vagy 
két hengeré compound-gépeknél, azaz csak egy 
alacsony nyomású hengerrel biró compound-moz- 
donyoknál.

Az a megszokott rylhmikus négy ütés, mely jól 
állított mozdonvainkná hallható egy-egy fordulat 
alatt, itt hiányzik. Csak két ütést kapunk a forgattvu 
egy körforgása közben, minthogy csupán az alacsony 
nyomású henger gőzkiömlése történik a szabadba, 
llv esetben az alacsony nyomású henger tolattyukat 
ugyan helyesen állíthatjuk, de a kiömlési ütések még 
nem nyújtanak elég biztosítékot egyúttal arra nézve, 
vájjon a magas nyomású henger vagy hengerek 
tolatlvui helyesen ál!nak-e.

A három és két hengerü compound-mozdo- 
nyoknái természetesen nem forog fenn az az eset, 
mint a négy hengei iiekuél, hogy az alacsony nyomású 
henger tolattyurudjának hosszabbítása vagy rövidí­
tése maga után vonja a magas nyomású gőzhenger 
tolatty urudjának hosszváltozását, minthogy a három 
hengerü compound gépeknél a két henger a moz­
dony egy-egy oldalán, az egyik pedig a keretek közt, 
a két hengerü compound-mozdonvnál pedig a moz­
dony egyik, rendesen jobb oldalán a magas, bal 
oldalán pedig az alacsony nyomású henger van el­
helyezve.

Világos teliát, hogy a három hengerü és két 
hengerü compound-mozdonyoknál a tolattyuk mele­
gen állítása, a kiömlési ütések megfigyeléséből tel­
jesen nem végezhető. Vannak tólattyuállitők, kik a 
hengerkifuró csapok nyitásához folyamodnak, ily 
esetekben is a forgattvu körforgásának megfelelően 
a kitóduló gőz mennyiségéből és hangjából követ­
keztetnek töltések nagyságára.

Hangsúlyoznunk sem kell, hogy legczélszerühb 
a három hengerü és a két hengerü compound-moz­
donyoknál a tolattyuk hidegen állítása.

A mozdonyok tolaltyuinak hidegen állítása leg­
alkalmasabban műhelyekben végezhető.

Az esetben, ha teljesen vízszintes, jól alapozott 
vágány nem állna rendelkezésünkre, melyen a moz­
dony eltolható volna, hogy a forgattyu különböző hely­
zetében a tolattyuállások lemérhetők legyenek, úgy 
a mozdony felemelése válik szükségessé. A mozdony 
felemelése mindenesetre akkként történjék, hogy 
akközben a keret el ne húzódjék, felső éle vizszinben 
legyen, a tengelyágy fixirozás által rendes állásában 
maradjon és a gőzhengerek középvonalai keresztül 
menjenek a hajtólengely középpontján. Mindezektől 
láthatjuk, mily előnynyel jár a jól belonirozott víz­
szintes vágány használata. Minthogy a mozdony, hely­
telen emelése könnyen a keretek elhúzódását vonja 
maga után, a mely esetben természetesen a tolaltvu- 
rudnak hossza is megváltozik.

A felemelt mozdony hajtókerékpárja alá egy 
külön e czélra készített forgató készüléket helyezünk 
aképen, hogy a kerékpár nyomkarimái a készülék 
homo u dörzskerekei fölé jussanak. A forgató készü­
lék dörzskerekei közös tengelyre vannak erősítve, 
mely hajtókereppel van ellátva és mozdonycsator­
nából könnyen forgatható. Ily készülék többféle 
szerkezetű létezik, de leginkább elterjedt nálunk a 
Fránzl-féle.

A hidegen állítás élőmunkái közé tartozik még 
a tolattyu-szekrényfedél és a kapcsolórudak leszere­
lése, valamint a dugattyuutnak a keresztfej vezetéken 
való feltüntetése. A keresztfejvezetéken feltüntetett 
dugattyúul tiz részre osztandó és minden lized- 
tolattyuut ugyanott megjelölendő, hogy a töltési 
fokok ellenőrizhetők legyenek. Fontos még a for­
gattyu holtpontok feltüntetése. A holtpontokat, azaz 
azon forgattyu állásokat, midőn a henger középvonala 
keresztül megy a forgattyucsap középpontján, a hajtó­
kerékpár külső abroncsfelületén pontosan megjelöl­
jük úgy a jobb-, mint a baloldali hajtóforgaltyunak 
megfelelően. Hogy a hajtókerékpár forgatása közben 
e forgaltyuállások könnyen lixirozhatók legyenek, a 
kerethez mutatót erősítünk, mely a holtpontokat jelzi. 
Ezen élőmunkák elvégzése után foghatunk csak a 
tolattyu állításhoz.

(Folytatása következik.)

A cséplőgépetető életbiztonsága.
II. Közlemény. (4 ábrával.)

Az ,4. Eslerer-féle védőberendezés. Az etető- 
nyilás felelt az E fedélház van elhelyezve, mely a 
nyílást ez oldalokon is elzárja. H fedélházban van 
a tulajdonképeni zárófedéi c elhelyezve az a tengelyen, 
mely a fedélház oldalaiba van ágyazva és kivül az 
ul u> hajtókerekeket hordja, amelyek az ix és z, szeg­
mentekkel vannak kapcsolva. E szegmentek csapokra 
vannak szerelve, amelyek a fedélházon belül a gx 
/z, és gt /z3 szögemellyükkel vannak ellátva. A szög- 
emeltyük egyik karja g az /j /j spirálrugóval van 
összeköttetésben, inig a felfelé álló h, A, karok c 
deszkát hordják.

Ha mái most, az A-nál álló munkás működé­
sét meg akarja kezdeni, úgy a c deszkára kell tá­
maszkodnia és azt a 10 ábrában vázolt helyzetbe
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kell nyomnia; ezáltal az i, és t, szegmentek által a 
fedél felemeltetik úgy hogy az etető nyilas sza­
baddá válik. ,

Mihelyt azonban a munkás a c deszkára nyo­
mást nem 'gyakorol, az /j és f- rugók azt eredeti 
helyzetébe (8. ábra) vonják vissza es az e tedel a 
szegmentek és hajtókerekek közvetítésével záródik.

lvos baleset bekövetkezése nem volt elkerülhető. 
Schirmer müncheni műszaki felügyelő Jóslatai a 
a védőberendezés a 13. 11. abraban feltun 
módosításokkal jut jelenleg forgalomba.

4 védőkészülék működése a következő :
A ferde tetejű asztal H két golyós csapu emel­

tyűn f nyugszik. "Ez f emeltyűk az m tengerre van­
nak erősítve, melven azonfelül a jobb oldalon (/ 
sú Ive melt vü és a‘baloldalon az e rövid emeltyű van- 
Az e emeltyű gömbölyű mélyedés van, melyben 
h emeltyű csapja nyugszik. A b emeltyűn az a tedo- 
csappantvúval szilárdan össze van kötx e.

12. ábra.

1----- T

13. ábra.

Amig az etetés rendszeresen folyik, addig a 
feddőcsappantvú a 11. ábrában vázolt helyzetben 
marad. Mihelyt azonban az ott foglalatoskodo sze­
mélvek közül valaki e B asztalra lépne, vagy arra 
ráesnék az ekként előidézett nyomás az / / emel­
tyűket ícfelé nyomná, a d emeltyűt súlyával együtt 
felemelné és az m tengely forgása áltál az e emeltyű

8-11. ábra.

Az Epple &. Buessbuum aiigsbimji gyár vedo-
berendezése. 3 ábrával . . , ,,

K gvár eredeti védőberendezeset a 12. ama 
mutatja A B vezető csatorna nem vált be Az e e 
tők eltávolították gyakran a berendezés telso reszel, 
a miáltal az etetőnyílás szabaddá vált es számos su

JU'‘Ú

11I

%

---- t—1- - ---------- i 1 r -fii"_ . tíZn
- -- • •

fen

u
t i. áb' a.

lefelé szállna. Ha azonban az e emeltyű sülyed - 
a i) emeltvü csapja az e emeltyű említett gom hol \ u 
mél védéséből kikapcsolódik — és a fedocsappantx u 
saját súlyánál fogva leesik és az etelonvilast azonnal 
elzárja, tehát még mielőtt a ferde asztalra lépődé, 
eső személy az etetőimlasba csuszha nek mar b 
záródik az etetőnyilas es a veszek el van hunivá 

(Folytatjuk

Ministen rendelet a benzinről
Készlet a ... kir. pénzttgvmiuw.tvr 1903. wi :.7.VVl számú 

rendeletével az ásványok.jadéra vonatkozó törvényes rendelkoze- 
>ok végrehajtása tárgyában kiadott utasításból.
-1 770 foknál csekélyebb sűrűségű adóköteles ás­

ványolaj íbenzin) adómentes beszerzése.
\ 4-' 12 ltéamur hőfok mellett 7/U toknál kisebb

sűrűségű ásványolajnak (benzinnek), a l^vas^s, 
adó alól való felmentcsere nezve megszabott feltete 
lek és elővigyázati rendszabályok betartandok.
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Szállítási időtartam.
Annak a szállítási időtartamnak megszabásánál, 

amely alatt valamely ásványolaj-küldeménynek az 
ellenőrzési kerületen belül fekvő rendeltetési helyére 
érkeznie kell, «rendeltetési hely alatt nem a község, 
hanem az az épület értendő, ahová az ásványolaj - 
elszállítandó lesz.

Ugyanazért az ellenőrzési kerületen belül fekvő, 
minden kiterjedtebb község, melybe az ásványolaj- 
linomitóból ásványolaj-küldemények szállitandók a 
szállítási időtartam megszabása czéljából — a gyár­
ból az egyes részekbe vezető ut hosszához képest — 
két vagy több részre felosztatik.

Ha valamely ásványolaj-küldemény az ellenőrzési 
kerületből való kilépésre megszabott határidő eltelte 
után, meg az ellenőrzési kerületen belül vagy ha a 
határidőn belül is, de oly utón találtatik, melyen az 
üzleti helyiségből ásványolajat szállítani nem sza­
bad — és az első cselre vonatkozólag az ellenőrzési 
kerületből való kilépésre megszabott határidőnek túl­
lépése valamely véletlen akadály bekövetkezése által 
teljes bitéit érdemlőleg nem igazoltatnék —amennyi­
ben adóköteles ásványolajnak adózatlanul történt el­
szállítása miatt a büntetés be nem következik: a 
törvény .'11. S-ában megállapított pénzbüntetés alkal­
mazásának van helye. Hasonló büntetés alkal- 
zandó abban az esetben is, ha az a határidő, amely 
alatt az ásványolaj küldemények az ellenőrzési ke­
rületben fekvő rendeltetési helyére megérkeznie kell, 
be nem tartat ik.

Ellenőrzési kerület.
1. Midőn valamely község vagy annak egy része 

a törvény IS. j-a szerint megállapítandó ellenőrzési, 
kerületbe bevonatik. ez a körülmény kihirdetés végett 
az illető községi elöljáróságnak a kellő időben tudo­
másra hozandó : továbbá az illető község lakosai a 
• örvény IS. ij-ának utolsó pontjában, a községben 
ásványolajkereskedéssel foglalkozók pedig a törvény 
21 -aban foglalt kötelezettségeikre, egyidejűleg figyeí- 
mezlelendők.

A pénzüzgyőri közegek a szervezetük és szolgála­
tuk iránti sabálvok 118. ^-a értelmében jo osítva 
vannak bárkitől, akit valamely ásványolaj finomító 
ellenőrzési kerületén belől ásványolajszállításban 
találnak, még abban az esetben is. ha a szállított 
ásványolaj más. mint a beszerzési forrásként szol­
gáló finomító ellenőrzési kerül lében találtatnék : az 
ásványolaj beszerzésének igazolását kívánni; az 
illető szállító pedig köteles, a beszerzést igazoló 
iratokat (eladási bárcza stb.) előmutatni és szaba 
tosan kimutatni azt, hogy az általa átszállított vagy 
átvitt ásványolajat hol. mikor és kitől vette át s azt 
kinek a részére és hová szállítja.

2. Aki valamely ásványolaj-finomító ellenőrzési 
kerületében ásványolajat szállít, a pénzügyi közegek 
kisállatára feltétlenül megengedni köteles továbbá 
azt. hogy az ásványolajat tartalmazó s általuk meg­
jelölendő edények próbavétel czéljából felnyittassa­
nak : az esetben pedig, ha a hivatalos eljárás fog:- 
natosítása vagy valamely jövedéki kihágás megálla­
pítása végett szükségesnek mutatkoznék, tartozik 
a szállító a küldeménynyel együtt a pénzügyi közeg 
kíséretében az utóbbi által kijelölt helyre menni s

mindennemű hivatalos eljárásnál a szükséges segéd- 
kezést nyújtani.

Az ellenőrzésnek az ellenőrzési kerületben való 
gyakorlásánál különösen következőket kell szem 
előtt tartani:

a) Ha valamely a gyártelepen kívül elszállítás­
ban levő ásványolajszállítmány, eladási bárcza fedezete 
nélkül találtatik, a tényleirás mindenesetre felveendő 
és a küldemény lefoglalandó.

I) Más esetekben rendszerint elegendő, ha az 
ellenőrzés a kísérő okmányoknak és annak a meg­
vizsgálására szorítkozik, hogy ezek a küldeménynyel 
a külső jelek után ítélve összhangban vannak-e. De 
ha az ásványoléj-finomítóból adómentesen elszállí­
tott, nem adóköteles ásványolajról van szó, ennek 
sűrűsége is mindig megvizsgálandó. A megvizsgálás 
hoz szükséges ásványolaj mennyiség — a dugó kivé­
tel mellőzhetése végett — a hordó megfúrása utján, 
egy térdalakban meggörbített cső, szívó stb. segé­
lyével egy merőedénybe eresztendő le

A megfúrásnak egy vékony fúró segélyé el min­
dig a hordódonga közepén kell történni és a furl nyílás 
a fokozás megtörténte, valamint a próbafolyadéknak 
a hordóba való visszaöntése után egy kúpalak» 
puhafadugóval erősen és gondosan újból elzárandó.

Ha az ásványolaj sűrűsége Réaumur szerint -f- 
12 lók hőmérséklet mellett 880 foknál nagyobbnak 
találtatnék, a küldemény szabadon bocsátandó. Ellen­
kező esetben a tényleirás felveendő és egyidejűleg 
az ásványolaj mennyisége is pontosan megálla­
pítandó.

Ha pedig az olyan olaj, amelyek sűrűsége 880 
lók vagy ennél kevesebb, nyers ásványolajnak jelez- 
tetnék és az eladási bárczákból ki nem vehető, hogy 
az ásvány olaj-finomítóból való elszállítás alkalmával 
abból már próba vétetett : ez esetben próba veendő 
és ez a pénzügyigazgatóságnak egyidejűleg teendő 
jelentés mellett, a 11. 111. pontjában előirt eljárás
szerint a budapesti m. kir. országos chemiai inté­
zethez elküldendő.

c) A kisérő okmányok szerint megadózott ásvány­
ok jkiildemény súlya csak abban az esetben álla­
pítandó meg, ha a súlybevallás helyessége iránt ala­
pos kételyek merülnének fel. Ha megfelelő mérleg 
nem állana rendelkezésre s a közelben sem volna 
található, a kérdéses küldemény az ásványolaj-fino- 
míióba visszakisérendő és a lemérés ered mén véhez 
képest, esetleg a jövedéki vizsgálat is megindítható

d) Amennyiben valamely ásványolaj-szállítmány 
ellenőrzése oly sok időt venne igénybe, hogy a szál 
lílmány a megszabott határidő lejárta előtt az ellen 
őrzési kerületből már ki nem iéphet, illetőleg az 
azon kelül fekvő rendeltetési helyére elszállítható 
már nem lenne : a szállítmányt ellenőrző pénzügyi 
közeg tartozik a kisérő iratokon, a teljesített ellen­
őrzés helyének és órájának feltüntetésén kívül, a 
megfelelően meghosszabílolt szállítási határidőt is fel­
jegyezni. Mindezek az adatok az illető pénzügyőri 
közeg által sajátkezüleg vezetendők be és aláirandók.

e) A pénzügyigazgatóságok tartoznak arról gon­
doskodni, hogy a pénzügyi közegek az ellenőrzéshez 
szükséges eszközökkel (fúró térdalakban meghajtott 
cső, facsap, sürmérő stb.) elláttassanak.

(Folytatása következik.)

m1
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I-elkérjiik lapunk ama i. előfizetőit, kik a gép­

kezelők zsebnaptárát még nem kapták kézhez, hogg 
reklamációjukkal lapunk kiadóhivatalához fordul­
janak. Megjegyezzük, hogy e zsebnaptárt, melynek 
bolti ára 3 korona, csupán azon előfizetőknek küld 
jük meg, kik legalább is egy félévre előfizettek a
Gépkezelők Lapjára. , , . . , ,1 ri A kiadóhivatal.

Festéseknek és mázolásoknak letisztítása. Egy­
szerű elegyítés utján a «De Ronde Oshorn-Company» 
cég szabadalma szerint a következő anyagokból oly 
kompozitumot állíthatunk elő, melyet festéseknek és 
mázolásoknak letisztítására előnyösen alkalmazha­
tunk : körülbelül 17025 kg acélon (dymethylketon), 
22 70 kg. benzin, 22 70 kg. benzol, 22.70 kg. szén- 
diszulfid, 1125 kg. amylacetát és az igy kapott ke­
verékhez még körülbelül 0405 kg mintegy <>5"-G-nál 
megolvasztható paraffin adatik.

Az első lokoniotiv-futü. Londonban, a minap 
érdekes férfiú dőlt ki az élők sorából : Marshall T., 
az első lokomotív fűtője, amelyet Stephenson a köz- 
használatra bocsátott. Igen magas kort ért el és 
mesterét több, mint 55 évvel élte túl. Stephenson 
ugyanis 1<S 19. augusztus 12-én halt meg. Az emléke­
zetes ut, amelyen Marshall végezte a fűtést, 1825. 
szeptember 27-én történt, a «Stockton and Darlington 
Railway» vasúti vonal megnyitásán, az elsőn a vilá­
gon, amely utasokat szállított. Ez első utón Stephenson 
maga vezette a vonatot s a fiatal fűtő, akit magával 
vitt, méltónak mutatkozott erre a kitüntetésre, amint 
azaz útról fölvett jegyzőkönyvben is meg van örökítve.

Százéves magyar gyár. A napokban múlt száz 
esztendeje annak, hogy a Rock-féle gépgyári meg­
alapították. A magyar ipar e dicsőséges ténye előtt 
lapunk is meghajtja zászlaját Értesülésünk szerint 
a magyar mérnök- és épitész-egylet Cserháti Jenő 
indítványára elhatározta, hogy a gyár 1(H) éves jubi­
leumát megünnepli és liánó László mérnököt meg­
bízta, hogy ez alkalomra a gyár történetét írja meg. 
Az orsz. iparegyesület ugyancsak ünnepelni fogja a 
százesztendős ipartelepet, melynek történetét vázla­
tosan a következőkben ismertetjük: Az 1803-ban 
alapult Röck-féle vállalat kezdetben csak drót-fona­
tok, szelelő rosták és szitaáruk előállítására rendez­
kedett be és e téren valóban úttörő szerepet játszott. 
A negyvenes évek elején már berendezkedett a gaz­
dasági eszközök, mint rosták, ekék és boronák gyár­
tására is. A dicső emlékű szabadságharcz alatt sze­
rezte a gyár örökké elévülhetetlen érdemeit a haza- 
íiság terén, mikor a magyar honvédség hadfelszere­
lési tárgyait gyártotta és szállította. Szerencsére a 
gyár erbe hazafias szolgálata nem volt reá vészthozó, 
mert az abszolutizmus idején is sikerrel tudta ter­
jeszteni üzletkörét. Az ötvenes évek elején ugyanis 
már gazdasági gépeket és malomberendezéseket is 
gyártott és e téren csakhamar oly sikereket tudott 
felmutatni, hogy már lS59-ben nagyobb gazdasági 
gépek, mint a szállítható cséplőgépek, gőzcséplő- 
garniturák és gőzgép gyártására is vállalkozhatott. 
I’gyanúkkor kezdte meg aj könyvnyomdái gyorssaj­
tók előállítását is. Idők folyamán a gőzszivattyut, a

gőzkazánokat, a doh íny vágó gépeket, a téglagyári 
berendezéseket, az olajgyári berendezéseket, a bor­
sajtókat, a sódarálókat és a tejgazdasági gépeket is 
felvette üzemkörébe. Ma pedig már a gázgépek, gáz 
generátorok, hűtő-, jéggyári és közvágóhidi beren­
dezések, de legfőként a hydraulikus sajtók gyártása 
terén világhírnek örvend. Megemlitendők még a gyár 
sószitái és sótörői, sörgyári berendezései, kékfestő 
gépei, Baumann-féle kemenezéi stb. stb. Hogy néhány 
nevezetesebb létesítményeit is felsoroljuk, felemlít­
jük a budapesti vízmű szivattyútelepét, a sertésköz- 
vágóhid gépészeti berendezését, a diósgyőri vasgyár 
és a szombathelyi villanyosmű szivattvu-telepét, a 
főváros csatornázási gépberendezését stb. Részt vett 
továbbá és mindig jutalmat nyert a hazai főbb kiál­
lításokon is.

Pályázat olcsó tűzhelyekre. A Magyar Mérnök- 
és Építész-Egylet a földmivelésügyi m kir. miniszter 
in tól dec. hó 3-án 101,195. sz. a. nyert megbízatás 
alapján pályázatot hirdet a gazdasági munkások és 
gazdasági cselédek számára alkalmas takaréktüz- 
helyre. A pályázat czélja az, hogy a munkásnép 
olyan takaréktüzhelyet vásárolhasson, a mely igen 
olcsó, továbbá kevés tüzelőanyagot fogyaszt, sütni 
és főzni, valamint a lakószobát fűteni s használható. 
Ezenkívül kívánatos, hogy a takaréktüzhelyhen le­
hetőleg minden olyan tüzelőanyag elégethető legyen 
a mi a munkásnépnek rendelkezésére állhat, igy p. 
o. fa, ásványszén, tőzeg, rőzse, kukoriczaszár és 
csutka, stb A pályázatban reszt vehet minden magyar 
honpolgár. A pályázat feltételei a következők Nem 
tervek, hanem kész takaréktüzhelyek kívántainak, a 
melyeket 1901. április 30-ig a m kir. technológiai 
iparmuzeum igazgatóságához (Budaspest, Józsel- 
körut 0. sz.) kell bérmentve küldeni egyszersmint 
ugyanitt he kell jelenteni a taksréktüzhely tervező 
jéiíek és készítőjének teljes czimét, továbbá a takarék 
tűzhely árát. A pályázatra beérkező takarék!ázhelveket 
megfelelő helyiségben gyakorlati módon fogja kipró­
báltam! a bíráló bizottság, melybe a földmivelésügyi 
in kir. miniszter ur 2 tagol, a Magyar Mérnök- és 
Építész Egylet 3 tagot, a kir. József-műegyetem és 
kir. Technológiai Iparmuzeu m 
e tagok névsora 
A legjobbaknak talált takaréktüzhelyek tervezői közt 
3 pályadij osztatik ki, még pedig 004, 101) és 200 
K összegben. A tűzhelyek készítői pályadij ban nem 
részesülnek. A jutalomba részesült takaréktüzhelyek 
értékesítésének minden joga a tervező tulajdona 
marad. A pályázatra beérkező takaréktüzhelyek a 
fentebb kitűzött határidő letelte után kipróbáltatván, 
a Technológiai iparmuzeumbaii egy időre megtekintés 
végett nyilvánosan bemutattatnak. A pályázat ered­
ménye hírlapok utján közhírré tétetik. A takaréktüz- 
helyeket a Technológiai iparmuzeumból a pályázat 
után tulajdonosaik tartoznak elszállittatni.

Kiállítás Milánóban. Az uj Simplon alagút meg­
nyitása alkalmából 1905-ben Milánóban kiállítást 
rendeznek az olasz uralkodó védnöksége alatt. A fő­
csoportok : szárazföldi és tengeri szállítás, léghajózás, 
munkásjólét, díszítő művészet, iparművészet, képző­
művészetek. Az iparművészet csoportját egy külön 
bizottság intézi, melynek titkára E. A. Marescotli. 
Ez a csoport külön csarnokban lesz elhelyezve 
nemzetközi jelleggel bir.

egy.egy tagot választ: 
1901. január hóban fog közzétételük

es
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V vitorlahajózás csökkenése. A tengeri gőzhajó- 
z',s óriási fejlődésével kapcsolatosan mindinkább 
kevesebb szerep jut a vitorlásoknak s a reg. gazdag 
hajólnlajdonosok már vagv visszavonultak az akin 
szerepléstől, vagy pedig mar teljesen tonkie mentek 
l'z a kétségbeejtő állapot sarkalta most az angol, 
franezia és német hajótulajdonosokat arra, hogy el­
vessék az eszméjét egy nemzetközi vitorla-hajotulaj- 
donos szövetségnek, melynek czel]a volna erdekeik
megbeszélése mellett minimális ardijteteleket kote- 
lezőleg megállapítani, azokban a viszony latokban 
melyekben a vitorlások ma még jelentékeny szerepet
játszhatnak. , ..

(íéiilieimitatások. Az Országos Magyar Gazda- 
sági Egyesület műszaki bizottsága mar megállapította 
ez évi működési programulját. E szerint a jovo eyben 
az lvanits-féle gőzekével, a Melegh fele ozcseplo- 
oénnel és széna présekkel ismerteti meg a gazda­
közönséget. Be fogja mutatni a ^rm.ter-fe e egye­
temes gépet is és megismétli a székelytoldi gépbe 
mutatót. A bizottság jő vő évi leiadatat fogja kepezni 
továbbá a gazdasági munkás es csaladlakasok ter­
veinek feldolgozása Programm,aha vette továbbá a 
bizottság a szalmaprés, a talajporhanyito eszkozok 
és a rézboronák, valamint lenmagfejto készülékek

Motoros közúti \asut. A kolozsvári közúti vasút 
részvénytársaság elhatározta, hogy ezentúl a sze­
mélyszállítást a régi kis gőzmozdonyok helyett mo­
toros kocsikkal fogja végeztetni Egyelőre csak a 
fővonalon tervezik ezt az újítást, de ha a dolog be 
válik, kiterjesztik az egész városi vonalh ilozaton.

\z eke történeti“ képekhen, A Deutsc ie Land­
wirtschaftliche Presse cimti mezőgazdasagi szaklap 
hasábjain érdekes cikk jelenik meg az eke le; odes- 
történetéről. i'. tanul mán v részletes fejtegetéseit mel­
lőzve az alábbi ábrákban mutatjuk be az eke tör­
ténetét 9l)d évvel Krisztus szülédé se utáni időkig.

Eljárás fának tűzvédő iiupresrnálására. Beaullieu 
Marccuiiay Károly gyárigazgató Eli n lottenbiirgban 
a következő igénvü szabadalmat jelentette be. 1- 
járás fának imprégnálására borsavtartalmu ammon- 
szulfát oldattal, jellemezve azáltal, hogy a tat maró 
ammóniákét tartalmazó ammonszulfát es ammonborat 
keverékeinek oldatával <><)' C.-ig terjedhető hőmér­
sékletnél kezeljük

Vétel, csere és eladás.
(Bze,i rovatban előfizetőink ingyen hirdclheineit. Lev I 
beli tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelő« 
I.apja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levclbélyeget mellékelik.)

Megiételre keresek egy 2 HP. (lóerős) benzin­
motort, használtat, az ár kitüntetése mellett. Czimem : 
Hubai! István, Gvöngyös mellék Somogyin.

Kiadó egv I IIP. gőzcséplőgép, mely csak egy 
é vben csépelt "és egv teljesen berendezett szikviz- 
gvár. egy lakóház 3 szobával, 2 konyha, kamra, tet­
szel-. istálló, pinezék stb, egy javító műhely, egy 
dupla magtár, kitűnő galmatermő vidék. 2 havi csep 
léssel, elköltözés végett eladja. Pecsét János Hala,
Tolnám. , . , ,

Egv 10 lóerejét ;V széles Marscball angol gyárt­
mányú" cséplőgép, 1213 gyári számmal jegyzett

olcsón eladó, esetleg b. SchuUk^vorhvagHom 
féle garnitúrával becserélnem Lzim. Király Ama
Kassa, Eazekas-u. 12. ...

1 drb 40" Holl'hcr cséplő, javítandó verő eczes,
•ÄtlÄ'P SAU
rendben, 1300 koronáért eladó Kis József gepmuhc ve,
Berettyó-Ujfalu, (Bibarmegye.) ................

Eladó két garnitúra 8 lóerejü maganjaro csépio- 
kés/le, éfegy £,s McrschM« cséplőkre es gozka
zánra való tgyi dörzsfék julányos áron. lse

lűzszekrenynyel es teljes hozza Glayton.
Ara korona

való íStalakííását láncz . 4>..

KIÉ ‘ egyéb' közön^ége^ vasöntvényeket
1 ' o.,;.',! mintája illan kimunkálva vagv nyers

ÄÄ...VJayszinléii hozzávaló csapagyak» a Lgjob. g 
fémből ás egy mindé,,télé "£
....szerint G0zhengerlurasok.it a helyszínen 
s készít du‘»aUvu«vürükel és tolattyukat, uj bőszek- 
rénvfdcet vagy egyes részletekéi, mindenl a legolcsóbb 
ív k mclleu bö,4bb felvilágosítás díj,ne,.lesen mm- 
den érdeklődőnek megküldetik. Hubáim Guba, gép
műh,& hÍKr&'hbvton-féle, teljesen jó karban 
lévő garnitúra kedvező feltételek mellett eladó vagy 
éleséi élendő Mezei) Gyula géptulajdonos, Aagy-Ko.os.

S/erkesztői üzenetek.
. , . , A levelében felsorolt malom-

bűze,nézéshez körülbelül áll_

náiunkŰÍaszuáialÍan :süpún Kűgj, gyamílU szerelt

egyet a Danubius gépgyár. A k ^ Pontos
A korinánvmíi megválasztása maso ‘ A” lén ti Ic'nagvobb azonban a gépgyár által guran ^ é :l" í^ödrs
8-'Vévaszlás. M«eru h.tealéngéís/akértő mérnök segitsé- 
mcgkotesenel es a gép a \r tuuit r, |merül száz-
«61 veszi igénybe. Az a k,atlas, nie y e boj |^U.’r||ltkc„ 
szorosan megtérül. < .sak jóim u „> j n. ■
zésbe. vili inios tanfolyamról
már líLLf SÜ
in. en. 1 and I) 1 () körmi. A zsc l
mdltja//. Znllnn iiru:ik. Szukái, 1. Lapunk ...uh évi folyamá­
ban isme, leltük a generáló, gázgépek, !. Ezek bárhol Kall t 
hatók A kis üzemre nézve meg nem igen nu ‘ k ! 1
dési 2 A két e/.ég törekrostája muj.liicm teljesen ' íOlo""f- 
bármelyiket válaszlluil.ja. d. Mily okiad akarja a 
rudat meghosszabbít tatai ' Mii észlelt a dugattyún vagy ■ 
vzilindvmi ' A kiadóhivatal intézkedik , b-

/.. \l;n i"ii urunk. Ilink,Azt kérdez, on hogy mek
kora munkát végez az emberi szív. Ezzel a kél (lesse
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amerikai tudós, dr. Thurston, a Jó Egészség czimii lap szerint, 
hosszú tanulmányban foglalkozik. Eszerint: a szív egy 15 
centiméter magas és 10 czentiméter széles szivattyú. Hz a 
szivattyú perczenkint átlag 70 fordulatot tesz. 4200-at egy 
órában, 100,800 at naponkint s :s.(i7!),20ü-at évenként. Minden 
dobbanásnál 100 grammnyi vért perczenként 0 15 ni. sebes­
séggel hajt körbe úgy, hogy az egész, körülbelül 28 liternyi 
vérmennyiség két-három perczenkint a sziv-billentyükön. 
Ez a munka nappal és éjjel megszakítás és számbavehető 
késlekedés nélkül egyfolytában történik. A kicsi, látszólag 
oly törekvény szerv 22 óránkint olyan működést végez, a 
mclylyel egy tonnát 40 méterre, vagy 40 tonnát egy méter 
magasságra tudna fölemelni. Olyan őri isi ez a kifejtett erő, 
hogy az ötven évig egyfolytában végzett munkával a szív 
788 millió kilogrammot tudna egy méter magasra fölemelni. 
Dr. Thurston végül arra a következtetésre jut, hogy a vér­
keringés állandó működésben ta tusára elhasznált hő ele­
gendő lenne egy-két gyertyafényül villamos lámpa örökös 
táplálására.

Szűcs (ifxnurunk. Gyűr. Benzinmotorkezelésröl magyar 
könyv még nem jelent meg.

.1/. Gyula urnák. Sugykurös. Mai számunkban közöljük

—Telefon szám 50—88. ■ —

STÜRSER JÓZSEF
gép- és gözkazángyár

Budapest, IX. külső soroksári út 12 B.
Különleges gyártmányok :

Gőzmótorok, gőzgépek, 
kazánok,

concessiomentes gőzfejlesz­
tők, elömelegitök, viztartá- 
nyok, kémények, eszterga- 
padok, fúrógépek, gyalugé­
pek, maró és csiszológépek.

Transmlssiók 
és transmlssió részletek 

közönséges vagy mozgékony 
perselyekkel SELLERS-féle 

rendszer szerint.
Szivattyúk 
erő- és kézi hajtásra.

„Avance"
kétütemű nyersolaj tnó 
torok és lokomobilok 
épugy petróleum-ma­
radvány, mint benzin 
petrolin, petróleum 
vagy szeszüzemre.

Üzemköltségek a mo­
tor nagysága szerint l'i4 _ , ----- --------------
erőnként szavatolunk. Kiválóan egyforma és csen­
des járat a miért is mindennemű hajtásra alkalmas.

Szelepek és 
gyujtócső 

nélkül, 
üzembehe- | 

lyezés után g 
nem kell \ 

lámpa, I 
nincsrobba- j 
nás és tűz-i 

veszély. I

Kimeri tő utasítások ingven és bérmenlve.

Wohanka.i Tsa «SB» !

mik

Danubius-bchocüichen-tíartmann
Egyesült hajó- és gépgyár részvénytársaság

■ —... BUDAPEST. KÜLSŐ VÁCZI UT- =====

Ajánlja

Nyersolaj fogyasztás óránként 
és eüektiv lóerőnként \ kg.,
tehát olaj költség ló­
erőnként kb, 2 fillér.

A mótorok helyes működéséért az összes 
= szokásos szavatosságot elvállaljuk. =

Üzemben magtskinthetök t Magyar fis­
éi lámpaáru-gyár részvénytársaság 

kibányai telepín és saját gyárunkba*.

äevSiäB

BUDAPESTI

malomépitészet és gépgyár
PODVIHECZ és HEISLER VI. Váczi ut 141.

Ajánlja benzin es légszesz- 
mótorjait, kisipar-, gazda­
ság-, malom és cséplési 
czélokra legolcsóbb biztos 

üzem.

Külön gőzgép és malom- 
építészeti szakosztály.

Singet* Henrik utóda
csiszoló koronggyár.

Amerikai módszer szerint előállított csiszolokormigok. 
(melyek a Norton korongnak minden tekintetben meg­
felelnek). Minden korongért a jótállást műiden tekm- 
tctlicn elfogadom. Gyár és iroda : III. Lajos-u. I2U. 

^Telefon szám 12 78. (Saját házában.)

Benkő Sándor SÄES/PSÄ
Indigókék gépészöltönyök legjobb minőségben es 

kivitelben. - Árjegyzék dijmcntcsen. ------ ---------------
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. Kiflifffi

Stahel és Tenner
Trieurgyár

BUDAPEST.

Ajánljuk 7rieurjóinkét,
niarotl vagy sajtolt hcngcrlemozck- 

kcl minden gabona tisztítására.

Dorn-féle szabadalmazott TÓREKROSTAK.
Ezen törekrosta előnyeit legjobban bizonyítja azon körölmény hogy eddig több mint 400 gőzcséplőgép van ezen

rostával teiszereive.
MInAeá’*ie«J-0. rc=cSépl6gép «lté-fc, lemezéből.__________________

III III

Karaszek Ferencz
kazá 11 kovács-mű helye

gudapest, Külső váczi-ut 135. szám.
Készít uj

viz-, szesz-, netroleum- 

javitását és felszerelései . és legszesz-larlályokal.

KI vállal mindennemű

gőzkazán és tartályok

Olcsó árak.

Ili 111

Kecskeméti Árpád
BUDAPEST

STEIN C. WILH. SO MN
hamburgi feszmérőgyáros vezérképviselője.

(iyár alapittatott 1875. jp:
V. Lipót körút 7. Telefon (inter.) 71—05 -dí

Szabadilm dugattyjrugokat. 
Legjutanyosabban szállít:

mTI
Mindennemű fesz.mérőketvm 
lnil és rémből, vakuumeterlj 

pvromelert, furdulatszámláló- 
kal, gözsipokal. indikátorokat, 
liőmérőket lém és üveg szalino- 

méti'i'i'ket.

Röek István
gép- és gőzkazángyára, vas-és érezöntödéje =

Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

Gözqéneket:fekvőkel és allókal milv3 r den nagyságban es ma­
gasnyomású compound- és triplexpansiós 
szerkezetűd; mint különlegességet
a szabadalmazott Frikart féle kényszermozgást! 

vezónymüve* és gyorsanjáró gőzgépeket
dynamo-gépek hajtására ; h a j ó gépe k e t.

Lokomobilokat: kjli:izható íorr: 7----- ----- fuloesoves kazannat.

Szivattyugépeket: xx,()lthi""t011 ,— rendszere szerint.

«• Készít: •»

Gőzkazánokat: tüzelő-, forraló- és h.d
________ lámlemezes fütőesövek
kel; mint különlegességet; szabadalmazott 
Bánó féle biztonsági rizcsöves kazánokat ...
Teljes hűtőtelepeket és jéggyárakat sza­
badalmazott ammóniák rendszer szerint.
Vizmütelepeket. Gözmalmi, téglagyári és 
dohánygyári berendezéseket.-----------------
Bor- és olajsajtokat szabadalmazott kü- 
lömbzéki emeltyű szerkezettel, alaminl
hydraulikus olajsajlókat. =:

h
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m
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EISELE JÓZSEF réz-, érczmfi- és gőzkazángyár
Budapest, V., külső váezi-ut 152.

A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szerszámokkal felszerelt, valamint hydraulikus 
szüneesoló teleppel ellátott gőzkazángyár mely készit: ~ —

Készülékeket: Csővezetékeket. Hegesztett
SÄMÄ Felszerelvén,eket: mun^kat

szer. 8*l",'i“l4e8”aVCícmeí népek és kazánok legkiMutéiéM alak 
bail és feszülségre. Reservoirokat. munkákat. számára. és nagyságban.

Az ezredéves országos kiállítás alkz.máva! a legnagyobb kitüntetéssel „MILLEmUMI DÍSZOKLEVÉLLEL" kitüntetve

Gőzkazánokat: Víztisztítókat
minden rendszerűt 
bármely nagyság-

jlkir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
Budapest, V. Váczi-körut 32 szám.

Ajánlja a in. kir. államvasutak gépgyárában készült 1, (i. <S, Hl és 12 lóerejü

gözcsépiökészíeteit,
11, l(i és 20 lóerejü COUmpOUUd iOCOmOhíljaít és végre

íU itt“* legújabb s szerkezetű fűkaszáló, marokrakó- és kévekötő-aratógépeit,

továbbá aczélöntésü ekefövel ellátott egyetemes ekéit és egyéb mezőgazdasági gépeit.

A párisi világkiállítá­
son , GRAND PRIX ‘ a 
legnagyobb kitüntetés

Generatorgépek. Kazán alkalmazása 
ben tarthatók, 8 

Óránkénti szón fogyasztás 1 , kilogramm.

nélkül üzem­
től) lóerőig.

^ahahawIav IaIaha!/ -i0 lóerőtől félteié, be\:i 11Kcgenerator-tclepek régismcrl rendszer.

pseudotripel-regcneratortelepck, ";Äe„ek"
csekély lüzelőanyagfogyasztását, a compound-telcpek 
egyszerűségével és olcsó árával egyesítik.

C/irm 1/17)11 minden rendszerben és nagyságban, 
íÓiul-Kdí(tn kényszer vizczirkulaczióval.
•ÁtÓnítŐCP meglevő gőztelepeknek, az crótcljcsit- 
yiltíjilUíílí mény növelése, a gőzfejlcsztés fokozása 
vagy a tüzelőanyagfogyasztás csökkentése ezéljából

Hock Gyula ésTársa
==BÉCS.==

Elsőrangú hazai gyártmány

Első magyar

*
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ti
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részvénytársulat

Budapest,
VI. kerület, Váczi-út 19. szám.

Malomberendezésekre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szükséges 
összes gazdasági gépek elis­

mert kitűnő minőséiben.
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Szakbaváió kérdésekkel kérjük 
hozzánk fordulni. Részletes fel- 
viláiositással és árjegyzékkel 
szívesen szolgálunk díjmentesen

*
•«
*
tu

Morzsolok Szecskavágók | Répavágók



Graepel Hugó gépgyáros
Budapest, V. Váczi=út 46

szállít
malomberendezéseket, olajmalom- 
berendezéseket, vizikerekeket, tur­
binákat, gőzmozdonyokat, gőzgépe­
ket és cséplőgépeket, konkolyvá­
lasztókat és törekrostákat vaslemezből.

Uj gazdasági árjegyzék épen most jelent meg.
—.---...- Mir den érdeklődőnek díjtalanul küldetik. ========

„VULKÁN“
gépgyár-részvénytársaság

ezelőtt

GUT JAHR és MÜLLER - REINHARD FERNAU & Co.
Budapest, Külső váczi út 70. szám. Becs, Ottakring, Wattgasse 30—32.

Készít s
Gőzgépeket, kipróbált rendszer szerint-

Teljes malomberendezéseket
magas- és sima őrlés számára és minden 
egyéb rendszerben és nagyságban, minden 
a malom működésére szükséges gépet 
és ké züléket, továbbá elvállalja fennálle 
malmoknak czélszerü átalakítását.
Mindennemű SZOTSZámgépOkOt a fém
és kő megmunkálására -------

Vizikerekeket ... . . . . . . =.. . . . . . .
Közlő müveket (transzmissziókat). —-
Nyersöntvényeket saját és idegen min­
ták után, fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitott és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni.

Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek.



' V .

a\yi es társa
vasöntő és gépgyár részvény társulat

Loebersdorí". BUDAPEST, R a l i b o r. 
Városi_üzlet:

Budapest, IV., Fcrencziek-tere 2. szám.

Elektra»! illi|ítul 
át iriitrltili kariiiazísik

egyenárama, egy- és többfázisú 
váltakozó áramra.

Elaktreeos ea|y vaiatak, 
víreal, báeya « Iparvasat

Dinamógépek, elektromótorok, 
transzformátorok és áramátalakí­
tók, darukjés silvattyuk; felvonók 
szellőztetek, továbbá elektromos 
gépek és teljes berendelések a 

-rx karbidgyártáshoz.

Áramszámlálók, ivlámpák.
mérőkészülékek. 

Lakások s épületek elektromos 
világítást berendezése.

fa*-, aczíl- és ircz- 
iatvér-yik

építési és gépészeti czélokra.
Hrrrgontraa vaautl 

kerekek
re kereazteiMek

különleges vasból, elsőrangú 
helyiérdekű, elektromos és kes- 
kenyvágánvu vasutak számára.

jíengerszékek
és malomberendvzésekhpz 

szükséges tárgyak, 
á

Aprító gépek
kőzúzók és Satler-féle léczes 

golyómalmok

TURBIN .4 ti
zsilipek és csővezetékek.

Papír- és csellnloze gyártására 
szolgáló gépek.

Vasúti kocsik
elsőrangú, helyiérdekű elektro­
mos és keskenyvágányu vasutak

Vasat! kooelaikatrészek,
ttapáfyak (Korbuly szab.)

pörgő korongok,
tolópadok és kitérők.

kézi-, gőz-, petroleum- 
** vagy elektromos erővel 

való hajtásra.

transzmissziók
Ói petrolf 4 clekircmos
fsr§é-6kPh líechwsrt szab'

petróleum- és benzin­
motorok és lokomobilok.

(Bánki szabadalma
M sz 466 I

-1

Körkemenczék
szabadalmazott száritó és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és czementgyártási gépek
legjobb szerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriquettgyárak teljes felépíté­

séi, berendezését és üzembehelyezését
elvállalja

Gedeon és Kont
műszaki iroda

Budapest, Lipót-körut 13. sz.
Legelső referencziak. Legrégibb hazai vállalat e szakmában. 

Prospektusok bérmentve és díjmentesen.

Évente átlag 3000 horda „ISOLVIT" szállítunk el.

Egyedüli gyártói és szállítói:

Szollás és Molnár
Budapesten, gyár és iroda: VI. Üteg-utcza 14.

Egész Európában sikerrel használt és ezer meg 
ezer bizonyitványnyal elismertetett, hogy az

át

V»
lcg-joloTo ka.=án.lc6 elleni óvszer
a Ica jobb és legbiztosabb s/av, mert minden kazánkö­

vet felold és az njjáképzödést meggátolja
I azért a legjobb, mert a vasat, rezet meg nem ta.nadja 
1 azért jó. mert folyadék és ennélfogva aIkalmasása igen 

egyszerű : azért jó, mert olcsó és altala élért bitó- 
:itivMHuifLítakarítás a költsrgft megtéríti 

I ,/órt ió mert a fáradságos kazánkő-kalnpuvsolas elma- radhai a Lazánrobban ist elhárítja miáltal sokszor 
a legnagyobb szerencsétlenségeknek elejét veszi.

, a/ért a legjobb, mert tiszta, természetes termék, a u- 
1 Vet a savaktól elkülöníti és ezáltal a kazánokul kon-

azért'a legmegbízhatóbb szer, mert a tápvízhez képest 
I lesz megfelelően összeállítva (általános szer minden

azért jói mert festő szesz-, élesztő- és maláta arak­
nál, n rn. serfőzdéknél, hol a gőzgyártmányhoz. b,.sz-

1 náltatik, nem ártalrhogy a legjobb szer bizonyulja eléggé^az, hogy csodá- 
latos jó tulajdonságaitól lógva ug> 
kelőbb gyári vállalatoknál, illetői 

I ós külön fi

fekvő, mint elő-
„ kelőbb gyári vállfátoknál, illetőleg mozdonyoknál, 

[T álló és különféle fekvő valamint gözniozdony-kazán-
W „41, tehát sokféle rossz vizeknél minden tekintetbe n

tökéletes jónak bizonyult.
H-nak már tanárok és mérnökök rendelik el alkalmazását, 

a legnagyobb eredményeket mulatja lel valamennyi 
I kazánkő elleni óvszer között 

Aki tehát a terhes kazánkötői megszabadulni akar az meg 
győződhet egy próbarendelés áltál a fent < mlitettekröl.
Kapható valódi hamlmlllalan mlnöaégbon 

Jótállóm molloll caak nálunk.

ki „ISOLVIT" jósagát ezer meg ezer elismerolatíól bizonyítja.

C/5o
Tikász STmEöaBoaV

pír: ::
Gyárkéményeket

MINDEN ALAKBAN.
KŐRKEMENGZÉKET 
KAZÁN BE FALAZÁS OK AT 

GÉPALAPOZÁSOKATés 
szabadalmazott

FŰSTEMÉSZTÖ TÜZELÉSEKET
GŐZKAZÁNOKHOZ •

SAJÁT SZERKEZETE SZERINT- 
JUTÄNYOSAN JÓTÁLLÁS MELLETT

i

TeRVEKésKÖITSÉGVETÉSEKE
* kíván AtRAz Id

JüZÁUÓ is CHAMOTTE ANYAGOK

.RAKTÁRA' ir\

X : mM mm



GŐZEIKET, 
GŐZHENGEREKET

és

GÜZUTIMOZDONYOKAT
unodeu ceólaterü nagyságban és a legjutányosabb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföláö»

- a vasútállomással ssemben.

A MAGYAR ÁLTALÁNOS 
KŐSZÉN BÁNYA RÉSZV.TÁRS.

Budapest, V. Erzsébet-tér 19.
ajánlja.

csépléshez, gőzekeszántáshoz és szohafűtéshez
egyaránt kiválóan alkalmas

elismert kitűnő minőségű tatai szénből készült

tatai tojás brikettjeit
(sajtolt szén).

A tatai brikett fűtőereje a porosz szénnel vetekedik, 
salak nélkül ég el, szagtalan, nem piszkol és 
nem porlódik. A tatai brikett tojásainké, egyforma 
nagyságú darabokból áll. tördelés nélkül használ­
ható és mindenütt eláll, anélkül, hogy szétesnék.

A tatai brikettek ára rendkívül jutányos.
Ajánlatokkal készséggel szolgál a

jVtagyar általános kőszénbánya részvény-társulat 
központi igazgatósága

Budapest, V. Erzsébet-tér t<>. szám. 

Pontos és gyors kiszolgálás.

jtöagyar-belga fémipar r.-t.
Budapest,

VI. Hungária-köri
Siirgnnyczim: ..Metallurg!

Telefonszám 14 87.

Ajánlja szabadulni

„Recori“
szijkorongjait,

melyek sokkal köny- 
nyebbek és mégis sok­
kal tarlósabbak, pon- 
losabban működnek 

mint bármely más 
eddig a forgalomban 

levő szíj kerék.

A használtabb mére­
tekből nagy készlet.

Kívánatra árajánlat­
tal szolgálunk.

/rn.4

Worthington szivattyugép
részvény-társaság

Budapest, V. kér., Váczi-ut 4. szám.
Eredeti

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden czélra.

Több mint 17 000 szivattyú üzemben. 
Nagy raktárak azonnali elszállításra.

lonw7ot f Szivattyúink ,.Worthington“ névvel és törvényi- 
UDyj40l . |(.g védett védjegyünkkel vannak ellátva.

A közvetítő kereskedőknél csakis eredeti Worthington-szlvattyuk kéren- 
dők. A Worthington névvel való viszszaélést sze in­
ni e 1 tartjuk és feljelentések, valamint bizo- 
___________ nyitékok iránt hálásak vagyunk.__________ ___

Műszaki irodalmi és nyomdai részv-társa ság Budapest Soroksári leza ,5.


